



中方呼吁：推动伊核协议尽快重回正轨

中国常驻联合国副代表耿爽22日在安理会伊朗核问题视频会议公开会上发言，呼吁推动伊朗核问题全面协议尽快重回正轨，并敦促美方早日无条件重返协议并恢复履约。

他说，伊核协议是多边外交重要成果，维护伊核协议就是维护多边主义，维护中东地区和平稳定，维护国际核不扩散体系，维护以国际法为基础的国际秩序。

他说，美国单方面退出伊核协议，持续对伊朗极限施压，破坏各方维护伊核协议努力，是造成伊核问题当前困境的根本原因。今年以来，美公开在安理会推动延长对伊武器禁运，要求启动“快速恢复制裁”机制，单方面宣布对伊制裁已经恢复。面对美方无理诉求，安理会成员坚持客观公正立场，拒绝为美“背书”，不承认美方行动具有任何法律、政治或实际效力。安理会主席也作出不对美

方要求采取行动的结论。

他说，当前伊核形势酝酿重要变化，面临新的机遇挑战。各方应保持冷静克制，坚定履行伊核协议，在伊核协议联委会框架下通过对话协商化解分歧，恢复伊核协议权利和义务的平衡。21日，伊核问题外长视频会议成功举行，各方重申致力于维护伊核协议，认可美重返协议的前景，同意共同努力，推动美方尽快重返伊核协议。各方应以此为契机，抓紧接触磋商，加强外交努力，推动伊核协议尽快重回正轨。当务之急是美方迷途知返，早日无条件重返全面协议并恢复履约。

他说，中方理解个别国家对地区安全等问题存有关切，但将其与伊核协议直接挂钩，要求重开伊核协议谈判将为解决伊核问题困境设置新的障碍，增加新的复杂因

素。王毅国务委员兼外长在10月20日安理会海湾地区局势部长级会议上倡议，成立一个海湾地区多边对话平台，启动包容性对话进程，就地区安全问题开展讨论，由易到难不断凝聚共识。中方愿将倡议同俄罗斯等提出的类似倡议进行对接，相互借鉴，形成合力。安理会成员和地区国家可以此为基础，秉持诚心善意，认真对话探讨，逐步积累势头，最终达成共识，解决各方合理关切，回应国际社会期待。

他说，中方始终致力于维护安理会决议的权威性，维护伊核协议的有效性。中方将继续站在历史正确一边，坚定奉行多边主义，同有关各方一道，为推动伊核问题的政治外交解决，为维护地区和平稳定作出不懈努力。

■ 据新华社

6 国际观察



12月22日，以色列总理内塔尼亚胡在耶路撒冷发表电视讲话。新华社/基尼图片社

以色列议会再解散 政局缘何频波动？

以色列议会会议长莱文23日凌晨宣布，由于联合政府预算案未能如期通过，第23届议会于22日午夜自动解散，将于明年3月23日举行新的议会选举。

2019年4月以来，以色列已举行了3次议会选举。分析人士认为，下次选举与前3次不同，将“有新的条件和新的阵容”，选举结果存在较大不确定性。 ■ 据新华社

预算分歧

今年5月17日，由右翼党派利库德集团和中间党派蓝白党等组成的联合政府宣誓就职，结束了持续一年多的组阁僵局。以色列法律规定，新政府就职后必须在100天内通过预算案或推迟通过预算案的截止时间，否则议会将自动解散。

然而，联合政府成立以来始终分歧难消。利库德集团领导人、总理内塔尼亚胡希望通过一份仅涵盖2020财年剩余时间的预算案，而蓝白党领导人、副总理兼国防部长甘茨则坚持预算案应涵盖2021财年。

本届联合政府5月就职，8月宣布推迟通过预算案的截止时间。12月21日，以色列议会审议了一项旨在再度延长截止时间的议案，但因政府内部分歧以及部分议员缺席，该议案未获通过。最终，由于预算案未能如期通过，本届议会于22日午夜自动解散。

莱文23日表示，以色列目前正处在一个“复杂、困难和有争议的时期”，全体公民应“避免紧张局势升级”。

不愿“让位”

以色列舆论普遍认为，预算问题其实只是一个导火索，即使预算案得以再度延期，利库德集团与蓝白党的“联姻”也很难走得更远，因为双方对于落实联合政府协议中的“轮换”制度存在很大分歧。

根据双方今年4月达成的联合政府协议，由内塔尼亚胡先出任总理，为期18个月；随后，甘茨将于2021年11月接任总理，内塔尼亚胡则改任副总理。

分析人士认为，内塔尼亚胡并未打算让出总理职

位，他在预算案上与甘茨对立就是为了要推动提前选举，避免明年把总理之职让给甘茨。以色列政治评论员安谢尔·普费弗表示，预算案如果通过，内塔尼亚胡将失去一个可以避免“让位”的机会。

耶路撒冷希伯来大学政治学教授鲁文·哈桑对新华社记者表示，目前的联合政府之所以能够成立，主要是为了应对新冠疫情危机。但内塔尼亚胡和甘茨之间完全缺乏互信，联合政府未能正常运转，因此新的选举不可避免。

存在变数

以色列议会实行一院制，共有120名议员。法律规定，获得议会半数以上议席的政党可单独组阁。由于中小党派林立，以色列历史上从未出现单一政党组阁的情况。这也是该国政局容易发生波动的一个原因。

以色列舆论认为，与此前3次议会选举的情况不同，明年3月的选举将是一场全新的竞争，从选举结果到组阁前景均存在较大变数。不过，不管各方势力如何分化组合，预计右翼力量都将更加强大。

新选举的一个变数来自利库德集团内部。内塔尼亚胡的党内对手吉德翁·萨尔日前宣布组建新政党并将角逐总理一职。有媒体认为，萨尔组建的新党将分流利库德集团选票，在一定程度上增加内塔尼亚胡组阁的难度。另一个变数在于蓝白党。该党在上次选举结束后违背承诺，与涉嫌贪腐的内塔尼亚胡合作，加之内部也出现分裂，因此选举前景堪忧。22日发布的民调结果显示，蓝白党在下届选举中预计只能获得5个议会席位，远低于今年3月获得的33个席位。

近期多项民调显示，利库德集团仍有望在下届选举中保持领先地位，但以利库德集团为首的右翼阵营可能还是无法获得半数以上议席，这意味着内塔尼亚胡在组阁方面会遭遇困难。

以色列舆论认为，不管选举结果如何，在新一届议会，右翼政党势力势必增加，中左翼政党的生存空间将遭到进一步挤压。

俄罗斯扩大针对 欧盟部分国家的反制对象名单

俄罗斯外交部22日表示，欧盟此前就俄反对派人士纳瓦利内疑似中毒事件对俄方采取制裁，俄方决定扩大针对欧盟部分国家实施反制措施中的对象名单。

俄外交部当天发表声明说，欧盟以纳瓦利内事件为借口对俄方人员采取非法限制性措施，这一行为绝对不可接受。根据对等原则，俄方决定扩大针对欧盟部分国家实施反制措施中的对象名单，被列入制裁名单的人员包括在欧盟内部参与推动对俄制裁者，他们被禁止进入俄罗斯。声明没有提及俄方制裁的具体对象。

10月15日，欧盟理事会发布新闻公告说，根据此前欧盟国家外长会的决定，从即日起对“涉嫌参与谋杀”纳瓦利内的6名俄官员及一家研究机构实施限制性措施。这些限制性措施包括禁止俄有关人员前往欧盟旅行并冻结其资产等。

11月12日，俄外交部长拉夫罗夫表示，俄方决定针对欧盟制裁采取对等回应措施。

俄罗斯反腐基金会创始人纳瓦利内8月20日在乘坐俄一国内航班途中感到身体极度不适，被紧急送医救治，后被送往德国柏林一家医院接受治疗。德国政府9月2日说，纳瓦利内中了一种“诺维乔克”类型的神经毒剂。俄外交部9月9日说，德国就纳瓦利内事件对俄罗斯进行毫无根据的指责，俄对此提出强烈抗议。俄对外情报局局长纳雷什金9月15日表示，纳瓦利内离开俄罗斯时，体内不存在有毒物质。 ■ 据新华社

特朗普赦免“通俄”调查对象 和枪杀伊拉克平民人员

美国总统特朗普22日动用总统权力赦免15人，其中包括被控作伪证的“通俄”调查对象和被判枪杀伊拉克平民罪名成立的前“黑水”保安公司雇员。

综合美国媒体报道，白宫当晚宣布的获赦人员名单中，包括因在“通俄”调查中作伪证而一度入狱的2016年特朗普竞选团队外交政策顾问乔治·帕帕佐普洛斯和荷兰籍律师亚历克斯·范德兹万，以及4名因参与枪杀伊拉克平民被判12年至终身监禁的前“黑水”保安公司雇员。

国会众议院情报委员会主席、民主党人亚当·希夫随后发表声明，指责特朗普滥用总统的特赦权。

2007年9月，美国“黑水”公司数名保安在伊拉克首都巴格达一处交通繁忙地段向手无寸铁的平民开枪，造成包括两名儿童在内的14名平民死亡、18人受伤，引发国际关注。这些保安中，被指当时第一个开枪、且开枪前未受到挑衅的尼古拉斯·斯莱滕于2019年8月以一级谋杀罪名被判终身监禁。斯莱滕此次获得赦免。

11月25日，特朗普赦免了其首任总统国家安全事务助理迈克尔·弗林。弗林是美国司法部特别检察官罗伯特·米勒历时两年“通俄”调查的关键人物之一，在调查过程中曾两次承认向联邦调查局人员撒谎。特朗普一直指责“通俄”调查是“政治迫害”。 ■ 据新华社